

利率持續高企消費疲弱 美破產企業數目錄14年新高

香港文匯報訊(特約記者 劉正言)美國2024年企業破產宗數創下自2008年全球金融危機以來最高水平，標普全球市場財智(S&P Global Market Intelligence)數據顯示，利率持續高企及消費需求疲弱拖累企業經營困難，導致美國去年至少有686間企業申請破產保護令，錄得自2010年以來新高宗數。

標準普爾全球市場情報的數據顯示，2024年美國企業申請破產保護令較2023年增約8%，成為自2010年828間企業申請破產保護令以來最高紀錄。另外，評級機構惠譽報告顯示，美國企業在2024年為避免破產而尋求庭外途徑解決的宗數亦增加，

惠譽評級數據顯示，去年尋求庭外解決與申請破產保護宗數的比例約為2比1。這導致提供債務總額至少一億美元(約7.8億港元)的優先債權人，面對債務回收率降至自2016年以來最低水平。

派對用品零售商兩度申破

派對用品零售商Party City去年第二度申請破產保護令，成為2024年美國企業經營失敗的典型例子。繼2023年10月脫離破產法第11章破產程序後，Party City於去年12月底提交第2次破產申請保護令。Party City表示，成本通脹壓力和消費者減少支出造成極具挑戰性的環境，令到公司陷入

掙扎求存困境，最終決定關閉美國全國約700間分店。

隨著新冠疫後的刺激措施消退，消費者的需求亦見減弱，這個趨勢對依賴消費者支出的行業造成特別嚴重打擊。在2024年，其他申請破產保護令的主要企業，包括食物儲存器製造商Tupperware、連鎖餐廳Red Lobster、航空公司Spirit Airlines和化妝品零售商雅芳(Avon)。安永首席經濟學家達科表示，商品和服務行業的經營成本膨脹推高售價，持續削弱消費者的需求。低收入家庭的負擔尤其沉重，但即使是中產階層和高收入家庭，也會在消費時顯得更審慎。



●美國企業去年在高利率和需求疲弱下經營困難。劉正言攝

美共和黨謀「大法案」 揭幕特朗普2.0

涵蓋減稅移民軍事開支 黨內分歧嚴重料掀內訌

香港文匯報訊 美國當選總統特朗普據報正與國會共和黨高層合作，計劃在就任之初推出一項「龐大華麗的法案」。《衛報》報道，該法案擬涵蓋限制移民、大幅減稅、增加軍事開支等特朗普主要政策目標，作為其第二屆總統任期影響力核心。不過共和黨內就相關議題分歧嚴重，且在國會兩院優勢非常細小，預計該法案可能引發持續數月的內訌。

眾議院議長約翰遜向美國霍士新聞台表示，法案內容包括為聯邦政府機構提供額外資金打擊非法移民、延長特朗普2017年首個任期內頒布的減稅政策，還會設法打擊極右勢力宣稱的深層政府勢力。約翰遜稱，法案中多數內容需要黨內磋商，共和黨高層會徵求意見，確保每個共和黨議員參與其中。

特朗普傾向整合為單一法案

報道稱，共和黨內考慮兩種途徑，除將特朗普主要政策目標整合為單一法案外，黨內還有提議將其拆分為兩部分，分別在眾議院和參議院過關。約翰遜稱，特朗普更傾向於第一種方法，「我們會就一項法案進行完整的、從上到下的投票，這可以拯救國家。」

分析指出，共和黨在參議院佔據53席，黨內可以將預算相關提案納入這項擬議法案，依照參議院議事規則，只需得到超過50票的簡單多數票即可過關。不過民主黨可以「拉布」挑戰法案中與政府開支和稅收不相關的條款，意味法案規模愈是龐大，闖關面臨的阻力愈大。

須共和黨議員幾乎一致支持

在眾議院，共和黨擁有219席，僅勉強超過218席的過半數門檻，在沒有民主黨人轉軫情況下，任何法案想要在眾議院過關，必須得到共和黨籍議員幾乎一致支持。加上獲得特朗普提名的兩名眾議員沃爾茨和斯特凡尼克即將加入新政府內閣，共和黨在眾議院的席位優勢可能更加緊張。



●法案內容包括為聯邦政府機構提供額外資金打擊非法移民。網上圖片



●特朗普據報正與國會共和黨高層合作，計劃在就任之初推出一項「龐大華麗的法案」。網上圖片

哈里斯主持選舉人團計票 美媒：認證自己敗選

香港文匯報訊 美國國會參眾兩院周一召開聯席會議，統計並對2024年大選中各州選舉人團計票結果予以認證。會議由參議院議長哈里斯和眾議院議長約翰遜共同主持，且由敗給特朗普的哈里斯主持計票。經過最終計算票數，確認特朗普獲得312張選舉人票，擊敗哈里斯的226張，哈里斯宣布特朗普勝出大選。美媒報道，今次由大選中敗給特朗普的哈里斯宣布

有關結果，亦是等同於對她敗選的「認證」。國會召開聯席會議認證選舉結果，很大程度上僅屬儀式性，過程一般相對較快，除了上屆(2021年1月6日)，當年特朗普支持者不服拜登勝選，爆發震驚世界的美國國會山莊騷亂。為策萬全，國會山莊周邊今年裝上安全圍欄，首都國民警衛隊的500名士兵亦隨時待命出動。

共和黨金主美企 更易豁免特朗普關稅

香港文匯報訊 美國當選總統特朗普大打「關稅牌」料影響眾多美企，不過最新研究發現，成為共和黨金主的美企更有機會免受關稅牌影響。紐約州立大學布法羅分校的研究顯示，為共和黨競選活動注資的美企，更容易獲政府豁免，無須為商品大幅加價以抵消關稅的影響。該研究分析特朗普2018年發起對華「貿易戰」後，美企向時任特朗普政府提出的價值5,500億美元(約4.3萬億港元)關稅豁免申請。研究顯示，向共和黨提供大

量政治捐獻的美企，獲批關稅豁免的比例達18.5%，而向民主黨提供大量政治捐獻的美企，獲批比例只有約11.2%。該研究另一名主要作者格蕾絲·李(譯音)稱，美企提供政治捐獻是一種常規手段，旨在減輕政治不確定性影響營商氛圍。相較大型企業的營收，政治捐獻的金額可謂九牛一毛，但政治捐獻為企業帶來的利益卻非常豐厚，甚至有機會持續多年，價值難以估量。

加「權力真空」難與特朗普談判 窒礙投資損害金融市場

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)加拿大總理杜魯多周一(1月6日)宣布辭職，結束了各方多月以來猜測他何時下台所造成的混亂，雖然杜魯多下台表面被視為正面信息，但現在距離特朗普就職美國總統不剩兩周，加拿大經濟和金融市場將會在「權力真空」下面對新一波不確定性，尤其是特朗普若堅持對加拿大進口產品徵收25%關稅，造成的損害難以估計。

經濟政策不確定性指數新高

審計、稅務和諮詢公司RSM Canada稅務顧問Tu Nguyen表示，杜魯多選擇在加拿大與美國當選總統特朗普的政府重新啟動貿易談判期間辭職，可能削弱加拿大的談判地位，增加政治不確定性，從而促

使加拿大企業暫停投資計劃，直至美加談判前路更明確才作決定。Tu Nguyen指出，「彭博加拿大經濟政策不確定性指數」飆升至歷史新高650點，遠超其在新冠疫情爆發初期創下的上個高位，顯示政治動盪局面將會如何擾亂市場走勢。過去幾十年，這個指數通常徘徊在200至350點左右，凸顯了政治前景不確定性對經濟前景造成的風險。

金融界指出，加拿大過去憑藉政治局面相對穩定吸引外資，但杜魯多辭職導致國會休會期延至3月24日造成的不確定性，可能導致外國投資者暫時放棄涉足加拿大市場。他們認為加拿大通脹壓力已能緩解，加上央行連串降息提振經濟，本應是刺激經濟反彈的動力，但現在政治前景存在不確定因素，這種反彈至少難望在短期內出現。

金融服務機構Capital Economics助理總裁布朗表示，特朗普最近重申對加拿大徵收25%關稅的威脅，不禁令人認為執政自由黨在這個時候造成「權力真空」並不恰當，但考慮到特朗普多次公開嘲笑杜魯多是美國州長，加拿大將來若出現新保守黨政府，可能有望改善與美國新政府合作。牛津經濟研究院首席經濟學家斯蒂洛表示，杜魯多辭職加速聯邦大選在5月舉行的可能性，如果保守黨贏得國會大多數議席，他們將有能力縮小政府規模、恢復財政平衡、減稅、削減碳稅和減少移民。



●加拿大與美國之間的貿易往來，直接影響經濟表現。成小智攝

杜魯多辭職特朗普抽水「知道美不會繼續補貼」

香港文匯報訊 美國總統當選人特朗普屢次聲稱加拿大應成為美國的第51州，在加拿大總理杜魯多周一(1月6日)宣布辭去自由黨黨魁職位後，特朗普在社媒上繼續發表「第51州論」，認為杜魯多請辭是知道美國不會繼續忍受貿易逆差和補貼加拿大。特朗普周一在其社媒Truth Social上表示，美國再也無法承擔與加拿大之間的貿易逆差和給加拿大的補貼；杜魯多深知此事，才會決定請辭。特朗普說，加拿大有很多人想要加國成為美國第51州，如果加拿大與美國合併，加國就不再有關稅，稅項也會大幅下降。特朗普說，加拿大與美國在一起，會是多麼偉大的一個國家。

美首現人類感染禽流死個案

香港文匯報訊 美國路易斯安那州衛生部周一表示，一名因感染H5N1型高致病性禽流感冒患者不治死亡，這是美國通報首宗人類死於H5N1病毒的個案。這名年齡超過65歲的患者，於去年12月18日住院，患者本身有潛在健康問題，曾接觸過私人後院飼養的禽類和野鳥。目前，H5N1禽流感冒對普通公眾構成的公共健康風險仍然較低，但接觸鳥類、家禽或牛的群體面臨更高的感染風險。

避免飲用生牛奶

路易斯安那州立大學獸醫學院的克里斯托弗森博士表示，牛會打噴嚏，雞也會咳嗽和打噴嚏，如果牠們感染禽流感冒病毒，病毒顆粒可能因此透過空氣傳播。食用烹飪過的生雞肉和雞蛋不會有感染風險，但應避免飲用生牛奶。

美媒報道，去年4月迄今，美國各地已錄得近70宗人類感染禽流感冒病毒個案，但目前尚未發現禽流感冒病毒人際傳播現象。



●美去年4月迄今錄得近70宗人類感染禽流感冒病毒個案。網上圖片

韓法院批准延長尹錫悅拘捕令

香港文匯報訊 韓國首爾西部地方法院周二(1月7日)批准延長「共同調查本部」針對被停職總統尹錫悅的拘捕令期限。「共同調查本部」周一提交延長尹錫悅拘捕令有效期的申請，但尚未公布拘捕令延長期限等細節。韓國拘捕令通常自簽發之日起一周內有效。據韓聯社報道，由於執行拘捕令的過程中預計會遇到困難，本次拘捕令延長的期限可能超過7日。

習主席澳門之行：關懷、信心與希望的傳遞

洪明基 全國政協委員



2024年12月18日至20日，習近平主席赴澳門出席慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮，並視察澳門特別行政區，在澳門活動期間，習近平主席發表的多次重要講話，對「一國兩制」的理論、方針和政策作出了重要闡述。

習近平主席講話特別強調，澳門回歸祖國以來取得的輝煌成就向世人證明，「一國兩制」具有顯著制度優勢和強大生命力，是保持香港、澳門長期繁榮穩定的好制度，是服務強國建設、民族復興偉業的好制度，是實現不同社會制度和和平共處、合作共贏的好制度，必須長期堅持。「一國兩制」蘊含的和平、包容、開放、共享的價值理念，是中國的，也是世界的，值得共同守護。

習近平主席的重要講話令人印象深刻，字裏行間透露着對港澳的關愛。習近平主席高度肯定澳門「一國兩制」實踐取得的巨大成就，鄭重宣示中央堅持「一國兩制」不會變、不動搖，充分表明國家對澳門發展的全力支持，進一步堅定了各界對澳門未來的信心。同時，講話還凝結着習近平主席

對港澳同胞的深情厚意，築牢了港澳同胞對「一國兩制」的堅定信心，寄寓着習近平主席對港澳發展的殷切期許，也為港澳「一國兩制」實踐開創新局面注入了強大動力。

從在地方工作，到在中央分管港澳工作，再到擔任中共中央總書記，習近平主席一直惦念着香港和澳門。在福建、浙江、上海工作期間，親自謀劃和推動了大量內地同香港、澳門的合作項目。澳門回歸祖國第二年，習近平主席便率團訪問澳門。在結束澳門訪問後，中央廣播電視總台推出時政紀錄片《殷殷關懷暖濠江——習近平主席視察澳門紀實》紀錄片中講道：「1/4個世紀的牽掛，折射的是習近平主席對澳門的深切關懷，和對澳門同胞的深厚感情。」

習近平主席在澳門回歸祖國25周年之際再次來到澳門，這是一次關懷之行、信心之行、希望之行，讓港澳同胞倍感溫暖，更加深切地感受到中央政府所做的一切，都是為了港澳地區的發展，為了港澳同胞的明天更美好；更加深切地感受到港澳地區和祖國緊密相連，港澳同胞和祖國人民的心貼得更緊了。



洪明基